

ФАКТЫ из жизни Шарля Ожье де Батц де Кастельмор графа д'Артаньян.



25 июня 1673 года был убит Шарль Ожье де Батц де Кастельмор граф д'Артаньян – гасконский дворянин, сделавший блестящую карьеру при Людовике XIV в роте королевских мушкетёров.

11 июня 1673 г. французская армия подошла к Маастрихту и осадила его. Начало боевых действий было благоприятным для французов — они захватили несколько небольших фортов и укреплений; Д'Артаньян, несмотря на свое высокое звание, принимал непосредственное участие в рейдах и атаках. 25 июня осажденные голландцы сделали отчаянную вылазку и контратаковали подразделение королевской гвардии. В панике гвардийцы начали отступать под ураганным огнем противника, и появилась угроза потери важного укрепления, которое французы заняли с большими потерями днем ранее.



Скульптурное изображение д'Артаньяна на памятнике Дюма-отцу

Д'Артаньян по собственной инициативе быстро организовал отряд мушкетеров и гвардейцев и повел их в атаку против наступающего врага. С помощью других подразделений французским отрядам удалось выбить голландцев из укрепления, но в этой битве также погиб и д'Артаньян. Он был убит пулей в голову (по свидетельству лорда Алингтона) при осаде Маастрихта в ходе ожесточённого боя за одно из укреплений, в безрассудной атаке по открытой местности, организованной молодым герцогом Монмутом.

Гибель д'Артаньяна была воспринята как большое горе при дворе и в армии, где его бесконечно уважали. По свидетельству Пелиссона, Людовик XIV был очень опечален потерей такого слуги и сказал, что тот был «почти единственный человек, который сумел заставить людей любить себя, не делая для них ничего, что обязывало бы их к этому», а по свидетельству д'Алиньи, король написал королеве: «Мадам, я потерял д'Артаньяна, которому в высшей степени доверял и который годился для любой службы». Маршал д'Эстрад, который много лет служил под командованием д'Артаньяна, позже сказал: «Лучших французов трудно найти».



Портрет Д'Артаньяна авторства художника Валерия Булата. Заметно портретное сходство с актером Жераром Баррэ, игравшим бравого гасконца в фильме "Три Мушкетера" 1961 года выпуска

После этого боя, в присутствии Пьера и Жозефа де Монтекью д'Артаньян — двух его кузенов, тело капитана мушкетёров д'Артаньяна было погребено у стен Маастрихта. Несмотря на его добрую славу, незаконность присвоения д'Артаньяном графского титула при жизни не вызвала сомнений, и после смерти д'Артаньяна претензии его семьи на дворянство и титулы оспаривались через суд, но Людовик XIV велел прекратить какие бы то ни было преследования и оставить в покое семью своего слуги.

Д'Артаньян до сих пор остается одним из самых известных литературных героев. Он давно сошел со страниц романов и стал героем фильмов, мюзиклов, анекдотов и даже мультфильмов.

